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Задание на зачет по дисциплине 
«Информационные технологии управления»

для студентов Московского Государственного Гуманитарного Университета имени М.А.Шолохова заочной формы обучения 3 курса специальности «Государственное и муниципальное управление»
Задание. Решить задачу оптимизации в среде MS Excel 2003/07/10 для этого использовать ПОИСК РЕШЕНИЯ.

Решение задачи оформить по следующему плану:

1. Условие задачи.
2. Математическая модель с расшифровкой переменных.
3. Ограничение значений.
4. Полученные результаты в MS Excel с применением поиска решения.
5. Выводы.
Выбор задачи
	Ф.И.О.
	№ задачи

	Алимова
	1

	Беликова
	2

	Бухаров
	3

	Ведерников
	4

	Врадий
	5

	Глотка
	6

	Гришкова
	7

	Гудкова
	8

	Гусев
	9

	Довнар
	10

	Елизарова
	11

	Зайцев
	12

	Зубцов
	13

	Илюшкин
	14

	Капитин
	15

	Куруптурсунова
	16

	Липартия
	17

	Лишилин
	18

	Маляров
	19

	Мешалкин
	1

	Муратова
	2

	Мякотина
	3

	Нитяга
	4

	Носова
	5

	Орешникова
	6

	Почитаев
	7

	Соломатин
	8

	Тимофеева
	9

	Фомин
	10

	Фомина
	11

	Шарафетдинова
	12

	Язева
	13

	Яшкин
	14

	Крутова
	15

	Носов
	16


ЗАДАЧИ ОПТИМИЗАЦИИ

Задача 1.

 Завод изготовляет корпуса для холодильников и комплектует их оборудованием, поставляемым без ограничений другими предприятиями. В таблице указаны нормы трудозатрат, затрат материалов для изготовления корпусов, ограничения по этим ресурсам в расчете на месяц и прибыль от реализации холодильника каждой из пяти марок. Найти месячный план выпуска холодильников, максимизирующий прибыль.

	Наименование ресурса


	Марка холодильника
	Объем

ресурса

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	Трудозатраты

(чел./.ч)
	2
	3
	5
	4
	4
	9000

	Металл (м2)
	2
	2
	4
	5
	0
	8500

	Пластик (м2)
	1
	3
	2
	0
	4
	4000

	Краска (кг)
	1
	2
	3
	3
	2
	5000

	Прибыль (р.)
	40
	70
	120
	120
	50
	


Задача 2.

На звероферме могут выращиваться песцы, чёрно-бурые лисы, нутрии норки. Для их питания используется три вида кормов. В таблице приведены нормы расхода кормов, их ресурс в расчёте на день, а также прибыль от реализации одной шкурки каждого зверя. Определить, сколько и каких зверьков следует выращивать на ферме, чтобы прибыль от реализации шкурок была наибольшей.

	Вид корма


	Нормы расхода кормов (кг/день)
	Ресурс кормов (кг)

	
	Песец
	Лиса
	Нутрия
	Норка
	

	I
	1
	2
	1
	2
	300

	II
	1
	4
	2
	0
	400

	III
	1
	1
	3
	2
	600

	Прибыль 

р./шкурка
	6
	12
	8
	10
	


Задача 3.
Участник экспедиции «Северное сияние» укладывает рюкзак, и ему требуется решить, какие положить продукты. В его распоряжении имеются мясо, мука, сухое молоко, сахар. В рюкзаке осталось лишь 45 дм3 объема, и нужно, чтобы суммарная масса продуктов не превосходило 35 кг. Врач экспедиции рекомендовал, чтобы мясо (по массе) было не больше муки, по крайней мере, в 2 раза муки не меньше молока, а молока, по меньшей мере, в 8 раз больше, чем сахара.

Сколько и каких продуктов нужно положить в рюкзак, чтобы суммарная калорийность продуктов была наибольшей?

Характеристики продуктов приведены ниже в таблице.

	Характеристики
	Продукты

	
	Мясо
	Мука
	Молоко
	Сахар

	Объём (дм3/кг)
	1
	1,5
	2
	1

	Калорийность       (ккал/кг)
	1500
	5000
	5000
	4000


Задача 4.

Перед проектировщиками автомобиля поставлена задача сконструировать самый дешевый кузов, используя листовой металл, стекло и пластмассу. Основные характеристики материалов приведены в таблице. Общая поверхность кузова (вместе с дверьми и окнами) должна составлять 14 м2; из них не менее 4 м2 и не более 5 м2 следует отвести под стекло. Масса кузова не должна превышать 150 кг. Сколько металла, стекла и пластмассы должен использовать наилучший проект?

	Характеристики


	Материалы

	
	Металл
	Стекло
	Пластмасса

	Стоимость (р./м2)
	25
	20
	40

	Масса (кг/м2)
	10
	15
	3


Задача 5.
Составьте оптимальный  план производства, чтобы стоимость всей продукции  была максимальной, если:

	Продукции
	Стоимость

1 ед. продукции
	Нормы  расходов  ресурсов

	
	
	Трудовых
	Сырьевых
	Материалов

	        1
	             40  
	       6
	             8
	             6

	        2
	             30
	       5
	             7
	             5


Объемы имеющихся ресурсов: трудовых – 48, сырьевых – 56, материалов – 72. Цена единицы  сырья – 2 долл., цена единицы  материалов и трудовых ресурсов – 1,5 долл.

Проанализируйте составленный план: как можно увеличить стоимость всей продукции, если свободно распоряжаться ресурсами.
Задача 6.

Компания производит полки для ванных комнат двух размеров – А и В. агенты по продаже считают, что на рынке в неделю может быть реализовано до 550 полок. Для каждой полки типа А требуется 2м материала, а для полки типа В – 3 м материала. Компания может получить до 1200 м материала в неделю. Для изготовления одной полки типа А требуется 12 мин машинного времени, а для изготовления  одной полки типа В –3 мин; машину можно использовать 160 ч в неделю.


Если прибыль от продажи полок типа А составляет 3 доллара, а от полок типа В –4 доллара, то сколько полок каждого типа следует выпускать в неделю?

Задача 7.

Небольшая фирма производит два типа подшипников: А и В, каждый из которых должен быть обработан на 3 станках, а именно, на токарном, шлифовальном и сверлильном. Время, требуемое для каждой из стадий производственного процесса, приведено ниже в таблице.

Фирма хотела бы производить подшипники в количествах, максимизирующих ее прибыль.

	Тип подшипника
	Время обработки, ч.
	Прибыль от продажи 1 подшипник, центы

	
	Токарный станок
	Шлифовальный станок
	Сверлильный Станок
	

	А 
	0,01
	0,02
	0,04
	80

	В
	0,02
	0,01
	0,01
	125

	Полное возможное время работы в неделю, ч
	160
	120
	150
	


Задача 8.

В ресторане готовятся фирменные блюда трех видов (блюдо А, блюдо В и блюдо С) с использованием при приготовлении ингредиентов трех видов (ин​гредиент 1, ингредиент 2 и ингредиент 3). Расход ингредиентов в граммах на блю​до задается следующей таблицей:

	Вид ингредиента
	Блюдо А
	Блюдо В
	Блюдо C

	Ингредиент 1
	20
	50
	10

	Ингредиент 2
	20
	0
	40

	Ингредиент 3
	20
	10
	10


Стоимость приготовления блюд одинакова (100 руб.).
Ежедневно в ресторан поступает 5 кг ингредиента 1 и по 4 кг ингредиентов видов 2 и 3. Каково оптимальное соотношение дневного производства блюд различного вида, если производственные мощности ресторана позволяют использовать весь запас поступивших продуктов?
Задача 9.

Составьте оптимальный план производства, чтобы стоимость всей продукции была минимальной, если:

	Продукция
	Стоимость 1 ед. продукции
	Норма расходов ресурсов

	
	
	Трудовых
	Сырьевых
	Материалов

	1
	30
	3
	4
	6

	2
	42
	8
	7
	10


Общие объемы ресурсов:

•трудовых — 56;

•сырьевых — 72;

•материалов — 96;

•цена одной единицы сырья — 2 денежные единицы; 

•материалов и трудовых ресурсов — 1,5 денежные единицы.

Задача 10.

Пошивочная мастерская планирует выпуск двух видов костюмов: мужских и женских. На женский костюм требуется 1 м шерсти, 2 м лавсана и 1 человеко-день трудозатрат. На мужской костюм — 3,5 м шерсти, 0,5 м лавсана и 1 челове​ко-день трудозатрат. Всего имеется 350 м шерсти и 240 м лавсана, 150 человеко-дней трудозатрат. Предусматривается выпуск не менее 110 костюмов, причем, необходимо обеспечить прибыль не менее 1400 руб. Определите оптимальное количество костюмов каждого вида, если прибыль от реализации женского костюма составляет 10 руб., а мужского — 20 руб.

Задача 11.

Для изготовления трех видов изделий A, B, C используется токарное, фрезерное, сварочное и шлифовальное оборудование. Затраты времени на обработку одного изделия для каждого из типов оборудования указаны в таблице В ней же указаны общий фонд рабочего времени каждого из типов оборудования, а также прибыль от реализации одного изделия каждого вида.

Требуется определить, сколько изделий и какого вида следует изготовить предприятию, чтобы прибыль была максимальной.

	Тип оборудования
	Затраты времени (станко-часов) на обработку одного изделия вида
	 

	
	A
	B
	C
	Общий фонд времени (часы)

	Фрезерное
	2
	4
	5
	120

	Токарное
	1
	8
	6
	280

	Сварочное
	7
	4
	5
	240

	Шлифовальное
	4
	6
	7
	360

	Прибыль
	10
	14
	12
	


Задача 12.
Авиакомпания по заказу армии должна перевезти на некотором участке 700 человек. В распоряжении компании имеется два типа самолетов, которые можно использовать для перевозки. Самолет первого типа перевозит 30 пассажиров и имеет экипаж 3 человека, второго типа – 65 и 5 соответственно.

Эксплуатация 1 самолета первого типа обойдется 5000$, а второго 9000$. Сколько надо использовать самолетов каждого типа, если для формирования экипажей имеется не более 60 человек.
Задача 13.

Фирма производит одежду – рабочую, медицинскую и специальную. Для пошива одежды используют три вида ткани – капрон, запас которого на складе ограничен 1200 м., ситец запас, которого на складе составляет 2000 м., и джинсовая ткань – запас на складе 3500 м.

	
	Нормы расхода ткани (м)
	Стоимость одежды (руб.)

	Вид одежды
	капрон
	ситец
	джинсовая ткань
	

	рабочая
	3
	2,5
	0,5
	700

	медицинская
	5
	1
	1,5
	900

	специальная
	1
	2
	4,5
	800


Определить максимальную прибыль и количество одежды (отдельно каждого вида), которую нужно произвести для ее получения.

Задача 14.

Чаеразвесочная фабрика выпускает чай сорта А и Б, смешивая три ингредиента: индийский, грузинский и краснодарский чай. В таблице приведены нормы расхода ингредиента и прибыль от реализации 1 т. чая сорта А и Б.

	Ингредиенты
	Нормы расхода (т /сут.)
	Объем запасов (т)

	
	А
	Б
	

	индийский
	0,5
	0,2
	600

	грузинский
	0,2
	0,6
	870

	краснодарский
	0,3
	0,2
	430

	Прибыль от реализации 1 т продукции (руб.)
	320
	290
	


Задача 15.

Фирма производящая некоторую продукцию осуществляет ее рекламу двумя способами через радиосеть и через телевидение. Стоимость рекламы на радио обходится фирме 5 долларов, а стоимость через телевидение – в 100 долларов за минуту. Фирма готова тратить на рекламу в месяц 1000 долларов в месяц. Также известно, что фирма готова рекламировать свою продукцию по радио в два раза чаще, чем по телевидению.

Опыт предыдущих лет показал, что телереклама приносит в 25 раз больше сбыт продукции, нежели радиореклама. Как правильно распределить финансовые средства фирмы?

Задача 16.

Фабрика производит несколько видов конфет. Назовем их условно "A", "B" и "C". Известно, что реализация 10-и килограмм конфет "А" дает прибыль 9 руб., "В" - 10 руб. и "С" - 16 руб.
Конфеты можно производить в любых количествах (сбыт обеспечен), но запасы сырья ограничены. Необходимо определить, каких конфет и сколько десятков килограмм необходимо произвести, чтобы общая прибыль от реализации была максимальной. 

Нормы расхода сырья на производство 10 кг конфет каждого вида приведены ниже.
	Сырье
	Нормы расхода сырья
	Запас сырья



	
	А
	В
	С
	

	Какао
	18
	15
	12
	360

	Сахар
	6
	4
	8
	192

	Наполнитель
	5
	3
	3
	180

	Прибыль
	9
	10
	16
	


Задача 17.

Кондитерская фабрика для производства трёх видов карамели «Дюшес», «Персик», «Клубничная» использует три вида основного сырья: сахарный песок, патоку и фруктовое пюре. Нормы расхода сырья каждого типа на производство 1 т карамели данного вида приведены в таблице. В ней же указано общее количество сырья каждого вида, которое может быть использовано фабрикой, а также приведена прибыль от реализации 1т карамели каждого вида.

Определить оптимальный план производства продукции кондитерской фабрики, обеспечивающий максимальную прибыль от её реализации, если максимальный выпуск карамели вида «Барбарис» составляет 140 т., «Дюшеса» не менее 160 т.
	Вид ингредиента

	Нормы расхода сырья, т. на 1т карамели
	Общее количество сырья, т

	
	«Барбарис»

	«Дыня»
	«Дюшес»
	

	Сахарный песок
	0,55
	0,5


	0,7


	470



	Патока


	0,2
	0,25


	0,6


	265



	Фруктовое пюре
	0
	0,3
	0,51
	250



	Прибыль, руб./т
	4000
	4800
	4100
	


Задача 18.

На ферме в качестве корма для животных используются два продукта - M и N.

Сбалансированное питание предполагает, что каждое животное должно получать в день не менее 200 ккалорий, причем потребляемое при этом количество жира не должно превышать 14 единиц.

Подсчитано, что в 1 кг каждого продукта содержится:

в продукте M - 150 ккалорий и 14 единиц жира;

в продукте N - 200 ккалорий и 4 единицы жира.

Разработать максимально дешевый рацион откорма животных, отвечающий этим условиям, если стоимость 1 кг продукта М составляет 1,5 руб, а 1 кг продукта N - 2,3 руб. 
Задача 19.

Цех по пошиву одежды выпускает 2 вида продукции: мужской рабочий костюм и форму для горничных отеля. На каждый мужской костюм расходуется 3,5 м. вискозы, 1 м. лавсана и 1 человеко-день трудозатрат. На форму для горничных уходит – 1 м. вискозы, 2 м. лавсана, 1 человеко-день трудозатрат.

Прибыль от продажи 1 мужского рабочего костюма составляет 200 Евро, а от продажи женской формы – 100 Евро.

Материальные и трудовые ресурсы ограничены: в цехе работают 150 швей (большой цех), в день нельзя израсходовать больше 350 м. вискозы и более 240 м. лавсана.

Какое количество мужских рабочих костюмов и женской формы для горничных должен выпускать цех, чтобы сделать прибыль максимальной? Т.е. каким будет оптимальный план производства?


ПРИМЕР РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ ОПТИМИЗАЦИИ

 ЗАДАЧА. Для производства двух видов изделий А и В используется три типа технологического оборудования. На производство единицы изделия А идёт времени, часов:  оборудованием 1-го типа - а1 ,   оборудованием 2-го типа – а2 ,  оборудованием 3-го типа - а3 . На производство единицы изделия В идёт времени, часов:  оборудованием 1-го типа - b1 ,  оборудованием 2-го типа - b2, оборудованием 3-го типа - b3.
На изготовление всех изделий администрация предприятия может предоставить оборудование 1-го типа не более чем на  t1,  оборудование 2-го типа не более, чем на  t2,  оборудование 3-го типа не более, чем на  t3  часов.

Прибыль от реализации единицы готового изделия А составляет ( рублей, а изделия В -  ( рублей.

Составить план производства изделий А и В, обеспечивающий максимальную прибыль от их реализации. 

РАЗРАБОТКА И ОПИСАНИЕ АЛГОРИТМА РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ

	а1 = 1
	b1 = 5
	t1 = 10

	а2 = 3
	b2 = 2
	t2 = 12

	а3 = 2
	b3 = 4
	t3 = 10

	(  = 2
	( = 3
	


Построение математической модели задачи

	
	На производство изделия А, часов
	На производство изделия B, часов
	Предприятие предоставит, часов

	Оборуд-е 1го типа
	1
	5
	10

	Оборуд-е 2го типа
	3
	2
	12

	Оборуд-е 3го типа
	2
	4
	10

	Прибыль от реализации, за единицу изделия
	2
	3
	


Построение математической модели осуществляется в три этапа:

1. Определение переменных, для которых будет составляться математическая модель.
Так как требуется определить план производства изделий А и В, то переменными модели будут:

x1  - объём производства изделия А, в единицах;
x2  - объём производства изделия В, в единицах.

2. Формирование целевой функции.

Так как прибыль от реализации единицы готовых изделий А и В известна, то общий доход от их реализации составляет  2x1  + 3x2  (рублей). Обозначив общий доход через F, можно дать следующую математическую формулировку целевой функции: определить допустимые значения переменных  x1  и  x2, максимизирующих целевую функцию F =  2x1  + 3x2 .

3. Формирование системы ограничений.

При определении плана производства продукции должны быть учтены  ограничения на время, которое администрация предприятия сможет предоставить на изготовления всех изделий. Это приводит к следующим трём ограничениям:

  x1  + 5x2    (    10;

3x1  + 2x2   (  12;

 2x1  + 4x2  (  10.

Так как объёмы производства продукции не могут принимать отрицательные значения, то появляются ограничения неотрицательности и целостности:

	x1  ( 0;
	 x2 ( 0.

	x1   = целое;
	 x2  =  целое. 


Таким образом, математическая модель задачи представлена в виде: определить план  x1 ,  x2  , обеспечивающий максимальное значение функции:

max F = max (2x1  + 3x2) 

при наличии ограничений:

 x1  + 5x2    (    10;
3x1  + 2x2   (  12; 

2x1  + 4x2  (  10.

x1  ( 0;  x2 ( 0.

РЕШЕНИЕ ЗАДАЧИ СРЕДСТВАМИ MS EXCEL
1. Для решения задачи запустите программу MS Excel. Воссоздайте таблицу приведенную выше.

2. Дополните ее известными значениями и формулами, вместо значений x1  и  x2 установите первоначальное значение, предположительно предприятие на данном оборудовании производит по единице каждого изделия.

	
	А
	В
	С
	D
	F

	1
	 
	На производство изделия А, часов
	На производство изделия B, часов
	Предприятие предоставит, часов
	Предприятие тратит, часов

	2
	Оборуд-е 1го типа
	1
	5
	10
	=B2*$B$6+C2*$C$6

	3
	Оборуд-е 2го типа
	3
	2
	12
	=B3*$B$6+C3*$C$6

	4
	Оборуд-е 3го типа
	2
	4
	10
	=B4*$B$6+C4*$C$6

	5
	Прибыль от реализации, за единицу изделия
	2
	3
	 
	 

	6
	объём производства изделий, в единицах
	1
	1
	=B5*B6+C5*C6
	общий доход от производства изделий А и В


3. Запустите специальное средство MS Excel Поиск решения из пункта меню Сервис. В диалоговом окне установите целевую ячейку $D$6, которая стремиться к  максимальному значению, выделите и запишите влияющие ячейки, добавьте ограничения. [image: image1.png]Pasriolii (& warcmanerony snavero (" asermo; [0
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4. Выполните  поиск искомого значения.

5. Результат выполнения поиска решения

	
	А
	В
	С
	D
	F

	1
	 
	На производство изделия А, часов
	На производство изделия B, часов
	Предприятие предоставит, часов
	Предприятие тратит, часов

	2
	Оборуд-е 1го типа
	1
	5
	10
	8

	3
	Оборуд-е 2го типа
	3
	2
	12
	11

	4
	Оборуд-е 3го типа
	2
	4
	10
	10

	5
	Прибыль от реализации, за единицу изделия
	2
	3
	 
	 

	6
	объём производства изделий, в единицах
	3
	1
	9
	общий доход от производства изделий А и В


6. Ответ: общий объем производства изделий А – 3 ед., В – 1 ед. позволит предприятию не превышая норму работы оборудования каждого типа получить максимальную прибыль от реализации изделий А и В равную 9.

Приложение 1
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